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Contabilizzazione fatture integrative separata 
rispetto a quella delle fatture di acquisto 

 

 
Con il presente rilascio, viene prevista una ulteriore possibilità di contabilizzazione delle autofatture, separata 
rispetto a quella della fattura di acquisto originaria. 
Questa modalità, attiva al momento solo per le autofatture emesse a fronte delle fatture di acquisto da reverse 
charge interno (TD16), è stata pensata per avere una maggiore attinenza con i registri Iva precompilati, 
considerato che è plausibile ipotizzare che nella fattispecie, risulteranno annotati separatamente la fattura di 
acquisto (TD01) nel registro Iva acquisti e l’autofattura (TD16), sia nel registro Iva acquisti che in quello delle 
vendite, per la parte del reverse charge. 
Nulla cambia relativamente all’emissione e invio delle autofatture, che rispecchia esattamente le stesse 
modalità previste in caso di contabilizzazione contestuale delle fatture e autofatture. 
Altresì, non vi sono variazioni, al momento, per quanto concerne le autofatture estere, la cui unica modalità di 
contabilizzazione rimane quella contestuale, e che sarà oggetto di future implementazioni. 
 
È possibile riassumere le differenze di mappatura e contabilizzazione delle autofatture nei seguenti passaggi: 

- in fase di mappatura della fattura di acquisto (TD01), occorre selezionare una causale non di reverse 
charge: infatti la contabilizzazione della fattura di acquisto, deve alimentare esclusivamente il registro 
Iva acquisti. Nella configurazione per ditta, nonché nella mappatura fornitore, è possibile indicare la 
causale (in questo caso di reverse charge) da utilizzare per la contabilizzazione dell’autofattura TD16. 

- sempre in fase di mappatura della fattura di acquisto, è necessario impostare un codice Iva fuori 
campo Iva, utile alla contabilizzazione della fattura di acquisto (TD01), nonché il codice Iva da 
applicare in sede di contabilizzazione dell’autofattura. 

 
Così facendo, si provvederà a contabilizzare: 

- la fattura di acquisto (TD01), da riportare nel registro Iva acquisti, con annotazione del costo ma non 
rilevante ai fini della liquidazione Iva; 

- l’autofattura di reverse charge interno (TD16), da riportare sia nel registro Iva acquisti che nelle 
vendite, con l’applicazione dell’inversione contabile e senza rilevazione del costo, già avvenuta nella 
registrazione precedente. 
 

Analizziamo in dettaglio tali interventi. 
 
 

Attivazione contabilizzazione fatture integrative 
 
In primo luogo, nella configurazione (generale o per ditta) della fattura integrativa di ESTARTUP, bisogna 
attivare la contabilizzazione dei documenti integrativi, (al momento prevista solo per le fatture TD16). 
 
Oltre a selezionare “Sì” in corrispondenza del parametro “Contabilizzazione documenti integrativi” è possibile 
specificare, nel campo successivo (ma solo nella configurazione per ditta), una causale contabile di fattura di 
acquisto con attivo il meccanismo del reverse-charge in TABE06. 
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La causale impostata verrà utilizzata nella fase di contabilizzazione di tutte le autofatture da reverse charge 
interno a prescindere dunque dalla tipologia di acquisto: per tale ragione, la suddetta impostazione va fatta 
solo se ricorre una specifica casistica di autofattura da reverse charge interno (es. Acquisto di rottami); in 
alternativa, sarà possibile impostare una specifica causale nella mappatura per Fornitore, al fine di poter 
assegnare specifiche causali di reverse charge, in funzione della tipologia di acquisto: 
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Emissione fattura integrativa TD16 
 
Come anticipato nella premessa, nulla cambia nella fase di generazione ed emissione delle autofatture, ma 
occorre compilare delle informazioni ulteriori che andiamo a descrivere nei passaggi seguenti. 
 
In ECONS – Invio fatture – Integrazione TD16 emettere la fattura integrativa TD16 a fronte di una fattura di 
acquisto con reverse charge ricevuta. 
 
Il programma propone i documenti presenti nella gestione delle fatture passive che contengono la natura 
“N6.x” 
 

 
 
 
In caso di fattura di acquisto con stato “Incompleta”, bisogna procedere prima alla relativa mappatura.  
 
Dal momento che la fattura di acquisto originaria verrà contabilizzata autonomamente rispetto all’autofattura, 
in sede di mappatura della fattura di acquisto, occorre indicare comunque dei dati utili alla contabilizzazione 
dell’autofattura. Quindi, sono richiesti due codici Iva: quello di applicazione, da utilizzare in fase di emissione 
della TD16, e quello fuori campo Iva, con il quale registrare la fattura di acquisto: 
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Una volta completata la mappatura, selezionando la funzione “Generazione TD16” della toolbar, si procede 
alla generazione della fattura integrativa. 
 

 
 
 

Contabilizzazione fattura di acquisto originaria 
 
Come anticipato, la fattura di acquisto originaria viene contabilizzata in ECONS come una fattura con codice 
Iva fuori campo Iva.  
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Viene generata senza il meccanismo del reverse-charge, applicando un codice fuori campo Iva in 
corrispondenza delle righe con natura di tipologia N6: 
 

 
 
 

Procedendo con la funzione  si avrà la seguente registrazione contabile: 
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Contabilizzazione fattura integrativa TD16 
 
La fattura di integrazione TD16 dovrà essere memorizzata come una fattura in reverse-charge, tipologia di 
contabilizzazione attribuibile soltanto dalla procedura ECONS. 
 
Quindi, in primo luogo, nella gestione delle fatture passive, la procedura “libera” la contabilizzazione dei 
documenti integrativi associando ad essi la causale contabile indicata nella scheda “Fattura integrativa” di 
ESTARTUP – Configurazione ditta per invio e ricezione fatture – Conf. ditta contabilità o nella mappatura 
fornitore e applicando il “Codice Iva TD16” indicato nella mappatura. 
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Viene generato un movimento contabile con il meccanismo del reverse-charge. Il conto di contropartita non 
sarà un conto economico (usato direttamente nella registrazione contabile della fattura) bensì lo stesso 
fornitore, la cui chiusura totale si produrrà con il giroconto dell’Iva. 
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La TD16 sarà presente sia sul registro degli acquisti che su quello delle vendite 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

Funzione di generazione e invio contestuale TD16  

 

Startup Ts Digital 
ECONS 

 
Nella console “Invio fatture – Integrazione TD16” è stata resa disponibile una nuova funzione che consente la 
generazione e l’invio contestuale delle fatture integrative TD16, senza necessità di dover procedere 
successivamente dalla scelta specifica “Invio fatture integrative”. 
 
La nuova funzione è richiamabile dal menu “Altre funzioni” della barra di stato 
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La procedura chiede una conferma  
 

 
 
 
Dopodiché provvede sia alla generazione che all’invio a Ts Digital: 
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Gestione descrizione per emissione autofatture  

 

Startup Ts Digital 
ESTARTUP 

 
Nella configurazione delle fatture integrative di ESTARTUP è stata aggiunta la descrizione voce autofatture 
estere che sarà utilizzata in fase di generazione delle autofatture. 
 



FATTURAZIONE ELETTRONICA TEAMSYSTEM AZIENDA – 
IMPLEMENTAZIONI 

 

 

 

 

Integrazione alla guida utente 
TEAMSYSTEM AZIENDA 

13 

 
 

 

Torna all’indice 

 
 
 
La descrizione voce autofatture estere viene riportata come descrizione del bene/servizio nel file xml della 
fattura generata da MPRI. 
 
Il campo è richiesto solo nella configurazione per ditta di ESTARTUP e solo se abilitata la gestione delle fatture 
integrative estere. 
È altresì attivo se la configurazione per ditta rinvia a quella generale e in quest’ultima è prevista la gestione 
delle fatture integrative estere. 
 
Una volta impostata la descrizione, in fase di contabilizzazione di una fattura estera da MPRI, viene riportata, 
altresì, l’informazione: 
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Analogamente, nel file xml, viene compilato il campo corrispondente, nelle linee di dettaglio della fornitura: 
 

 
 
 
 
 

Nuovo filtro di selezione dei documenti integrativi  

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 
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Nella gestione delle fatture passive, con il tasto “Limiti” (per Ts Azienda) o “Filtri” (per Ts Studio), è stato 
aggiunto un ulteriore parametro che consente di comprendere o escludere le fatture integrative dalla 
visualizzazione. 
 

 
 
 
Documenti integrativi  Il campo risulta attivo solo nella gestione delle fatture passive (mentre 

risulta disabilitato nella console delle fatture attive. 
 

  

Da visualizzare  Nell’elenco delle fatture passive sono visibili anche le fatture integrative.  
   

Da non visualizzare   Le fatture integrative non sono visualizzate nell’elenco delle fatture 
passive 

   

Solo documenti integrativi  Sono visualizzati solo i documenti integrativi. 
  
La finalità di tale implementazione è quella di agevolare l’utente, in caso di contabilizzazione delle TD16 
contestualmente alla fattura di acquisto, evitandogli (se lo desidera) di visualizzarle, proprio perché non 
contabilizzabili separatamente. 
 
Infatti, se in ESTARTUP – Configurazione ditte per invio e ricezione fatture – Conf. ditta contabilità, nella 
scheda “Fattura integrativa” il parametro “Contabilizzazione documenti integrativi” è impostato a “No”, nel filtro 
suddetto viene proposto di default il valore “Da non visualizzare” con possibilità per l’operatore di decidere 
diversamente. 
Lo stesso comportamento si riscontra nel caso in cui la configurazione ditta rinvii alla configurazione generale 
contabilizzazione di ESTARTUP e qui non risulti attiva la contabilizzazione dei documenti integrativi. 
 
Il filtro viene richiesto, altresì, in caso di contabilizzazione separata delle TD16 (ESTARTUP – Configurazione 
ditte per invio e ricezione fatture – Conf. ditta contabilità, “Fattura integrativa” parametro 
“Contabilizzazione documenti integrativi” impostato a “Sì”) e in tal caso, viene proposta di default l’opzione “Da 
visualizzare” (sempre modificabile dall’utente). 
Lo stesso comportamento si riscontra nel caso in cui la configurazione ditta rinvii alla configurazione generale 
contabilizzazione di ESTARTUP e qui risulti attiva la contabilizzazione dei documenti integrativi. 
 
Il filtro “Documenti integrativi” è applicabile anche nella console “Gestione autofatture” richiamabile dalla 
funzione “Invio fatture” della toolbar di ECONS 
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consentendo di escludere le autofatture integrative per visualizzare solo le altre tipologie.  
Sono disponibili le stesse opzioni precedentemente illustrate, in modo che l’operatore possa decidere di 
visualizzare tutte le autofatture, solo quelle integrative o solo le altre tipologie. 
 
 
 
 

Richiesta conferma per cancellazione autofatture  

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
In caso di eliminazione di un’autofattura dalla console “Invio fatture – Invio fatture integrative”, attraverso la 
funzione “Cancella documento integrativo” delle “Funzioni varie” della toolbar, viene visualizzato un messaggio 
che pone l’attenzione sull’aspetto della numerazione dei documenti. 
In particolare, se non vi sono documenti successivi all’autofattura che si sta cancellando, la procedura ripristina 
automaticamente il protocollo precedente. In caso contrario, l’operatore dovrà agire manualmente sulla tabella 
numerazioni della configurazione ditta in ESTARTUP: 
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Informazioni su corrispettivi nella console delle 
ditte  

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Nella console delle ditte sono state aggiunte le informazioni relative alla gestione corrispettivi: 
 

  
 
 
In primo luogo, nella griglia, sono visibili, adesso due colonne: 
 
Corrispettivi  Se selezionato, indica che nella “Gestione corrispettivi” sono presenti dei 

corrispettivi su qualsiasi anno. 
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Corr. da cont.  Se selezionato, segnala la presenza di corrispettivi da contabilizzare, nella 
“Gestione corrispettivi”. Si precisa che vengono considerati come tali sia i 
corrispettivi con stato “Da contabilizzare”, sia quelli che risultano 
contabilizzati parzialmente. 

 
Nella sezione in basso, è stato aggiunto, poi, il riquadro “Stato corrispettivi” con i seguenti dati: 
 
Data reg.  È la data dell’ultimo corrispettivo contabilizzato. 

 
Ult. Prelievo  Data dell’ultimo corrispettivo prelevato in ECONS. 

 
Da contab.   Numero dei file dei corrispettivi da contabilizzare 

 
È stata modificata, infine, la funzione di aggiornamento degli stati della toolbar, adesso identificata con la 

descrizione  in modo da comprendere anche l’aggiornamento delle informazioni dei corrispettivi. 
 
 
 
 

Visualizzazione fatture non inviabili  

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Nella console di invio delle fatture elettroniche e delle fatture integrative sono visibili adesso, anche le fatture 
non inviabili (emesse, ad esempio, in data successiva a quella del sistema). Nella colonna dello stato è visibile, 

appunto la descrizione “Non inviabile” con il simbolo  
 

 
 
 

È stata aggiornata anche la tabella , prevedendo la nuova tipologia: 
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Visualizzazione mappature per descrizione/codice 
articolo interno 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Nella gestione delle fatture passive dal gestionale TS Azienda, è possibile visualizzare adesso le mappature 
per descrizione/codice articolo interno (effettuate per i fornitori per i quali è previsto il carico di magazzino), 
attraverso il nuovo tasto richiamabile da Altre funzioni – Funzioni varie – Mappature: 
 

 
 
 

 
 

Gestione messaggi di scarico fatture in griglia  

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
I messaggi di errore segnalati in fase di scarico fatture da Ts Digital sono esposti adesso tramite una tabella 
riepilogativa.  
Nel momento in cui si accede alla gestione delle fatture attive o passive, dopo più di un giorno dall’ultimo 
prelievo fatture, viene segnalato il seguente messaggio: 
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Confermando l’aggiornamento, la procedura procede alla sincronizzazione dei dati con Ts Digital e, in caso di 
anomalie riscontrate, visualizza la seguente griglia: 
 

 
 

con possibilità di interrogare il dettaglio tramite la funzione  a destra della griglia: 
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Visualizzazione messaggi di errore dalla gestione 
fatture attive, passive e autofatture 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Al momento dell’accesso alla gestione delle fatture attive, passive e delle autofatture, vengono segnalati, 
adesso, eventuali messaggi di errore, allo stesso modo in cui vengono mostrati all’accesso alla primanota 
(MPRI), prevedendo la possibilità per l’utente di consultare il dettaglio dei messaggi stessi con visualizzazione 
del contenuto completo.  
 
Ad esempio, in caso di ditta con gestione dell’Iva per cassa e fatture non chiuse nell’anno precedente, 
all’accesso della gestione fatture attive, viene prodotto il seguente messaggio: 
 

 
 
 

Per i messaggi particolarmente estesi, nella maschera è stata prevista la funzione , che 
fornisce indicazioni più precise da seguire per la risoluzione dell’anomalia: 
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Il tasto suddetto non è visibile in caso di messaggi privi di contenuto esteso. 
 
 
 
 

Ottimizzazione messaggi   

 
Nell’ottica di rendere più comprensibili i messaggi segnalati agli utenti, con indicazioni più precise e immediate, 
è stato migliorato e ampliato il contenuto dei messaggi prodotti dal gestionale in specifiche condizioni. 
 
Ad esempio, in caso di servizio Digital Invoice eRICEVI non attivo in TS Digital, al momento dell’accesso alla 
gestione delle fatture passive in ECONS, viene visualizzato il seguente messaggio che illustra dapprima l’utilità 
del servizio, dopodiché indica i passaggi da seguire per l’attivazione dello stesso: 
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O ancora, accedendo al dettaglio di una fattura attiva scartata, l’utente viene informato che non è consentita 
la contabilizzazione per via di incongruenze presenti, bensì la sola visualizzazione, e viene indirizzato alla 
consultazione delle motivazioni dello scarto ed eventualmente alla contabilizzazione manuale del documento: 
 

 
 
 
In caso di selezione della funzione di contabilizzazione dalla gestione delle fatture attive e passive, se in 
ANADITTE – Scheda “Console servizi TS Digital” sono impostate a “No” le opzioni di contabilizzazione 
delle fatture elettroniche 
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la procedura restituisce il messaggio che il documento è in sola visualizzazione, riportando dettagliatamente 
la motivazione, ossia che in ANADITTE si è optato per la non contabilizzazione delle fatture da ECONS: 
 

 
 
 
 
 

Eliminazione archivi della fatturazione elettronica 
in cancellazione ditta 

 

 

Gestione archivio ditte 
ANADITTE 

 
In fase di cancellazione di una ditta, vengono eliminati adesso anche gli archivi relativi alla fatturazione 
elettronica. 
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Generazione fattura elettronica con il tracciato 
SDI della personalizzazione documenti 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Nella generazione del file di fatturazione elettronica da Ts Azienda, per la gestione dei tag aggiuntivi, la 
procedura può utilizzare ora anche il tracciato SDI indicato in PERSDOC – Scheda “Fattura elettronica”, 
associato al tipo documento ed eventualmente alla causale di trasporto: 
 

 
 
 
Il tracciato suddetto viene adottato in assenza di indicazione del tracciato SDI nell’anagrafica del cliente (CLI- 
Scheda “Dati generali”). Quest’ultimo risulta, infatti, prioritario rispetto a quello della personalizzazione 
generale dei documenti. 
 
Se al cliente non è associato nessun tracciato SDI, la generazione della fattura elettronica avviene con il 
tracciato specificato in PERSDOC per il tipo documento e la causale di trasporto di emissione. 
 
In assenza di personalizzazione per causale di trasporto in PERSDOC, viene adottato il tracciato collegato al 
tipo documento gestito e alla causale di trasporto “0 – Generale”. 
 
 
 
 
 

Valorizzazione movimenti di magazzino dalla 
fatturazione elettronica 

 

 
Nel gestionale Ts Azienda è stata implementata la valorizzazione dei movimenti di magazzino da ECONS, 
che viene eseguita in automatico, se prevista sul fornitore, dopo la registrazione contabile.  
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Viene eseguito il confronto tra gli articoli presenti nell’xml e gli articoli presenti nei movimenti di magazzino che 
la procedura ha individuato in automatico tramite il codice del fornitore, data, numero e sezionale dei documenti 
di trasporto. 
Nella gestione di ECONS da Ts Azienda è stata introdotta, inoltre, la possibilità di distinguere gli utenti che 
eseguono solo i carichi di magazzino dagli utenti che possono solo contabilizzare.  
 
 
 

Dati aggiuntivi fornitori 
FORGEST 

 
Nella scheda “Fatturazione elettronica (farmaco/carburanti” è stato aggiunto un nuovo folder, “Magazzino” che 
comprende i parametri richiamabili con l’omonimo tasto presente nelle versioni precedenti più ulteriori campi 
che consentono di eseguire la valorizzazione dei carichi di magazzino (VALMAGMOV), e di creare e mappare 
in automatico gli articoli presenti sul file xml, qualora questi non esistono, prendendo le informazioni statistiche 
(fam, sottofam, ecc..) dall’articolo copia: 
 

 
 
 
Nella nuova scheda sono state aggiunte delle nuove scelte che consentono di eseguire la valorizzazione dei 
carichi di magazzino (VALMAGMOV), e di creare e mappare in automatico gli articoli presenti sul file xml, 
qualora questi non esistono, prendendo le informazioni statistiche (fam, sottofam, ecc..) dall’articolo copia. 

 
I nuovi parametri sono: 
 
Valorizzazione movimenti di 
acquisto 

 Il campo non si abilita nel caso in cui nel parametro precedente è indicata 
la scelta “Solo registrazione contabile (MPRI”), o “Come da configurazione 
ditta” e sulla ditta è stato impostato “Solo registrazione contabile (MPRI)”. 
 

 
  

Sì (VALMAGMOV)  Per i documenti senza riferimenti ddt viene eseguito il carico, la 
registrazione contabile e si apre in automatico la maschera per la 
valorizzazione di magazzino. Per i documenti con riferimento ddt non 
viene fatto il carico, ma solo la registrazione contabile e la valorizzazione. 
Al termine della registrazione contabile viene aperta la maschera della 
valorizzazione di magazzino.  
In sintesi, si presuppone che i carichi di magazzino siano già stati inseriti 
al momento della consegna della merce con il relativo documento di 
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trasporto e che quindi vada effettuata solo la registrazione contabile e la 
valorizzazione. 

   

Creazione movimenti di carico 
(MAGMOV) 

 Vengono sempre eseguiti il carico e la registrazione contabile senza 
valorizzazione dei movimenti di magazzino.  

 
Creazione articolo  Se selezionato, si abilita il campo successivo “Articolo copia”, dove va 

indicato l’articolo di magazzino da cui prelevare le informazioni statistiche 
e l’eventuale % di ricarica, nel caso di creazione automatica di articoli 
inesistenti. 

 
Nel riquadro inferiore sono richiesti tre campi per indicare il valore o i valori del codice tipo (tag 2.2.1.3.1) che 
identificano, rispettivamente, il codice articolo, il codice a barre e il codice articolo fornitore. Se valorizzati, 
saranno usati dalla procedura per ricercare il codice articolo all’interno del gestionale ed eseguire la mappatura 
automatica con l’articolo individuato. 
 
Se tramite i tag non viene associato nessun articolo, questo viene creato (se è selezionato il campo precedente 
“Creazione articolo”) e la mappatura avviene sempre in automatico con il codice articolo creato. 
 
Per la creazione automatica dell’articolo occorre che sia valorizzato il codice tipo del codice articolo, e che 
questo sia presente anche sull’xml, in quanto indicando solo il codice tipo del codice a barre e/o dell’articolo 
fornitore, verrà eseguita solo la ricerca ma non la creazione.  
Nel caso in cui siano stati valorizzati tutti e tre i campi, il nuovo articolo verrà creato anche con codice a barre 
e articolo fornitore se i relativi tag sono presenti sul file xml. 
 
Se nel campo “Valorizzazione movimenti di acquisto”, si indica la scelta “SI (VALMAGMOV)”,  
 

 
 

 
si presuppone che i carichi di magazzino siano già stati inseriti al momento della consegna della merce con il 
relativo documento di trasporto e che quindi vada eseguita solo la registrazione contabile e la valorizzazione. 
Con questa scelta è stato previsto, comunque, anche il caso in cui viene importata una fattura senza 
riferimento ddt, per cui il carico non è stato ancora inserito. 
 
 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Importando una fattura senza riferimenti ddt, in fase di contabilizzazione, viene chiesto il deposito di carico: 
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ma dopo aver selezionato il deposito si passa subito alla registrazione contabile in MPRI, senza passare per 
la maschera di MAGMOV, in quanto il carico viene fatto al buio dalla procedura prendendo i dati dal file xml 
importato: 
 

 
 
Dopo la contabilizzazione viene aperta la maschera della valorizzazione di magazzino che sarà illustrata più 
avanti. 
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Se viene importata una fattura con riferimento ddt, in fase di contabilizzazione non viene richiesto il deposito, 
non viene fatto il carico di magazzino, ma si passa subito alla registrazione contabile in MPRI 
 

 
 
 
e alla conferma della registrazione contabile, viene aperta la maschera per la valorizzazione dei movimenti di 
magazzino, dove sono mostrati i ddt che la procedura ha correlato in automatico in base ai riferimenti presenti 
sull’xml. 
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Nella testata della maschera di valorizzazione viene mostrato il codice del fornitore, la data, il numero e il 
sezionale della fattura importata. 
 
Nella griglia sono elencati gli articoli presenti sull’xml che vengono confrontati con gli articoli presenti sul 
movimento di magazzino che la procedura ha individuato in automatico tramite il codice del fornitore, data, 
numero e sezionale dei documenti di trasporto. 
 
Al lato della griglia sono presenti i tasti funzione: 

• “Ultimi prezzi”,  

• “Solo righe segnalate” che si abilita nel caso in cui ci sono articoli che presentano differenze con il 
carico di magazzino,  

• “Gestione movimenti di magazzino”, che consente di richiamare MAGMOV per fare eventuali 
modifiche sul carico di magazzino. 

 
Nella sezione “Documenti” sono visualizzati i numeri dei documenti di carico di magazzino che la procedura 
ha collegato in automatico all’xml importato. 
 
La sezione “Note riga articolo” contiene gli eventuali messaggi di incongruenze di articoli, prezzi, sconti, 
quantità, numero documento di carico, ecc.., tra fattura importata e movimento di carico di magazzino. 
 
Nella sezione “Totali”, sono mostrate le eventuali differenze tra Totale imponibile e Tot. Iva della fattura e 
Totale imponibile e Tot.iva delle bolle. 
 
Nell’esempio riportato non viene segnalata nessuna incongruenza, per cui confermando la videata, viene dato 
il seguente messaggio: 
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Confermando, sul movimento di magazzino viene riportato il numero del protocollo Iva della registrazione 
contabile: 
 

 
 
 
La valorizzazione del movimento di magazzino può avvenire anche dalla Gestione fatture passive di ECONS, 
“Altre funzioni – Funzioni varie – Documento” – tasto “Valorizzazione”: 
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Se la fattura non è stata ancora registrata in contabilità, eseguendo la valorizzazione dalla funzione suddetta 
verrà effettuata prima la registrazione contabile e dopo, la valorizzazione, essendo necessario per quest’ultima 
che la fattura sia anche contabilizzata. 
 
In fase di riconciliazione tra fattura xml e movimento di magazzino, vengono eseguiti dei controlli e, se 
riscontrate delle incongruenze, nella griglia, accanto alla riga con errore viene mostrata un’icona e nel riquadro 
“Note riga articolo” viene dettagliata l’incongruenza. 
 
Nel caso di differenza di prezzo e/o sconto, viene segnalato il prezzo e/o sconto presente sul movimento di 
carico ed il prezzo e/o lo sconto presente sulla fattura. 
 

 
 

 
Se nel movimento di magazzino risulta caricato un articolo differente rispetto alla fattura, per l’articolo presente 
sull’xml viene dato il messaggio che è presente sulla fattura ma è mancante sul movimento di magazzino: 
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mentre per l’articolo diverso dalla fattura, viene visualizzato il messaggio che è presente sul movimento di 
magazzino ma non in fattura: 
 

 
 
 
Se ci sono incongruenze per la quantità, viene indicata la quantità presente sul movimento, e la quantità 
presente sulla fattura: 
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Un altro messaggio che può essere segnalato è quello di sono di correlazione non certa, ad esempio, quando 
il numero del sezionale del ddt riportato sull’xml è diverso dal sezionale del movimento di carico: 
 

 
 
 
Se viene confermata la valorizzazione prima di aver sistemato il movimento di magazzino, 
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le righe articolo che presentano le differenze per il prezzo o lo sconto verranno modificate automaticamente 
sul movimento di magazzino con il prezzo e sconto presente sulla fattura, mentre per le incongruenze per la 
quantità, articoli non presenti sul movimento di magazzino, o numero sezionale diverso, viene data la 
segnalazione che esistono righe non correttamente valorizzate: 
 

 
 
 
e sulla griglia sono mostrate solo le righe degli articoli con errore che necessitano di essere variate 
manualmente dall’utente. 
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Sarà comunque possibile visualizzare tutte le righe selezionando la funzione “Tutte le righe”. 
Se sul fornitore sul campo “Valorizzazione movimenti di acquisto”, si indica la scelta “Creazione movimenti di 
carico (MAGMOV)” 
 

 
 
 
Sia per le fatture con riferimento ddt e sia per le fatture senza riferimenti ddt, viene eseguita la mappatura 
automatica, il carico di magazzino e la contabilizzazione. 

 

 

Utenti 
PERSUTENTI 
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In PERSUTENTI è stato previsto un nuovo parametro “Contab. Fatt.elettroniche” che nella gestione di ECONS 
da Ts Azienda, consente di distinguere gli utenti che eseguono solo i carichi di magazzino dagli utenti che 
possono solo contabilizzare.  
 

 
 
 
Per avere la separazione tra le due tipologie di utenti è opportuno indicare sul fornitore, nel campo 
“Valorizzazione movimenti di acquisto”, la scelta “Creazione movimenti di carico (MAGMOV)”, in quanto, con 
l’impostazione “SI (VALMAGMOV)” l’utente che inserisce il carico fa anche la registrazione contabile che è 
una condizione necessaria ai fini della Valorizzazione di magazzino e l’utente che contabilizza con la modalità 
manuale può fare anche la valorizzazione di magazzino. 
 
Indicando in PERSUTENTI il parametro “Solo carico di magazzino”, in ECONS non sarà visibile il tasto 
Gestione Ft. Passive, e si abilitano le funzioni “Carichi di magazzino” e “Varia magazzino”.   
 
Il primo è presente in “Altre funzioni”: 
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Selezionando il tasto saranno mostrate solo le fatture dei fornitori per i quali in FORGEST non è prevista la 
sola registrazione contabile (MPRI), di cui deve essere ancora eseguito il carico di magazzino: 
 

 
 
 

Per eseguire il carico occorre entrare nel “Dettaglio fattura” e selezionare il tasto “Contabilizza”: 
 

 
 
 
che apre la maschera di MAGMOV: 
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dove, per non far eseguire la registrazione contabile all’utente che inserisce i carichi, si può intervenire da 
DATDIT o con le regole ACLA. 
 
Il tasto “Varia magazzino”: 
 

 
 
 
mostra tutte le fatture per le quali è già stato fatto il carico di magazzino: 
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Indicando il parametro “Solo contabilità”, i tasti “Carichi di magazzino” e “Varia magazzino” non sono mostrati, 
e l’utente potrà fare solo la registrazione contabile della fattura. 
 
Indicando il parametro “Magazzino + contabilità”, sono abilitati sia il tasto “Gestione fat.passive” e sia i bottoni 
“Carichi di magazzino” e “Varia magazzino”. L’utente potrà quindi eseguire prima il carico e, in un secondo 
momento, la contabilità, o viceversa, prima la registrazione contabile e dopo il carico di magazzino. 
 
Indicando il parametro “Rilevazione tradizionale”, è visibile solo il tasto “Gestione fat. Passive” e si ha il 
comportamento standard. 

 
Se in PERSUTENTI è indicata la scelta “Magazzino + contabilità” si può eventualmente disabilitare l’una e/o 
l’altra gestione attraverso le regole acla da impostare in Funzioni generali procedura 
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ramo “Operazioni particolari” 
 

 
 
 
Se viene negata la contabilizzazione, la regola sarà applicata solo se si accede in ECONS da Ts Azineda e 
non sarà visibile il tasto “Gestione fatture passive”. 
 
 
 
 

Valorizzazione riferimento ordini in presenza di 
riferimento contratti 

 

 

Console per la gestione delle fatture elettroniche 
ECONS 

 
Il tracciato “Rialto – Il Gigante” (gestibile da Ts Azienda) è stato implementato per consentire la contestuale 
valorizzazione del riferimento ordini e del riferimento contratti nella fattura elettronica generata da ECONS. 
 
Con le versioni precedenti, se la fattura conteneva il riferimento ordini (perché derivante da un’evasione) e in 
CLIGEST – Scheda “Contratti (CUP/CIG)” era specificato un contratto, nel file xml venivano riportati solo i 
dati di quest’ultimo e non quelli dell’ordine. 
Adesso sono valorizzate entrambe le tipologie di dati: 
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Importazione dati di fatturazione elettronica in 
fase di evasione ordini o di prelievo documenti 

 

 
Da questa versione i dati aggiuntivi della fattura elettronica possono essere importati in un documento in fase 
di evasione ordini o durante il prelievo di un documento in Ts Azienda. 
 
 

Tracciati xml fattura elettronica 
PERSXML 

 
In PERSXML, si può procedere normalmente con la personalizzazione di un tracciato per l’inserimento delle 
informazioni che interessano: 
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Clienti/Documenti 
CLI/PERSDOC 

 
Il codice del tracciato SDI va poi associato al cliente in CLI – Scheda “Dati generali” oppure in PERSDOC, 
per tipo documento/causale di trasporto. 
A tal fine, nella personalizzazione documenti di PERSDOC è stata attivata la scheda “Fattura Elettronica” 
anche per il Tipo documento “Ordine clienti”: 
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L’unico campo richiesto in tale scheda è il tracciato SDI, dove va specificato il codice di PERSXML che si 
desidera associare per una specifica causale di trasporto o, in generale, per tutte. 
 
 

Ordini clienti 
GEORDC 

 
In fase di inserimento dell’ordine cliente vengono richiesti i dati previsti nel tracciato xml: 
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Evasione ordini clienti 
EVORDC 

 
Durante l’evasione, i dati di fatturazione elettronica vengono riportati nel documento di vendita generato: 
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 I M P O R T A N T E  
 

La gestione è stata implementata solo sull’evasione ordini con la funzione EVORDC. Non 
è operante con l’evasione ordini semplificata (EVSEMORDC) né con l’evasione diretta 
degli ordini dai documenti di vendita. 

 
 

Gestione documenti 
DOCUMENTI 

 
Analogamente, in fase di prelievo documenti, vengono importati anche i dati di fatturazione elettronica 
eventualmente presenti nel documento originario. 
 
 
 
 

Richiesta conferma in invio fattura elettronica dai 
documenti 

 

 

Tracciati xml fattura elettronica 
DOCUMENTI 

 
Al fine di evitare invii non desiderati dei documenti elettronici allo SDI, nel momento in cui si seleziona la 
funzione “Invio fattura elettronica” dal menu “Funzioni” dei totali del documento, in Ts Azienda, viene chiesta 
una conferma specifica: 
 

 
 
 
 


